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2,щдшЬ ̂  пр У ш ^ и : ^ А ^"иЪц[тшфпр ршцпиТр* 1866 р. ши{р[чЬ 14'!»' 
Спр-Ъш/и^к шЪпиГ, цшрАЬ^ ( ушрш^шЬ //тп ш фшр,ц[)(шЬ шгГкЪш^трр шпц.пс^дшЬ шпшр-
1(111, цфтфк^ % притки (с/ушп ш фшрпI/7 /шЬ тцгц^шд утддд, [{шц/Тфк^ I; рЬЬ^ш1(шЬ ц 
4тЬ&Ь ШЖп прЬ шфЬ^ I?/-»// IIIшр// ЦрШГцЦ»! % Ш {'}• ПрЬ/г» 'ъшЬц-Ш/ГшЬрЪЬрЬЬп1_-
Р/илГр: ЧииГ^/'Ь/1 шрипрш^шЬ^ шЬц/гишфпр 2'пРТР рш^шЬ пи фпрр щш^-
тпЬ^шЬкр^ 1/к кгци& ц.рш ц.р т_Р ушЬ 1/шиЦ ( Дш^У/ 4 рши[ шр.и//^: 

г1 Ьр^Ьри ОцЪиш^ Ашргци^/Ь шр/ч/гфпиГ ЬпцЬ мр/и{иЦг ш^ш/яш^ (А* Рш^Ьи^Ь 
4ш1тЬшрЬрЬ[ % Ъицр шЬц.^шЬ [1 4шЬф/гишфпр Р ш 41Т шЬ фЬршрЬщш! Ъпфпрпи[тди///1 РЬнш-
ршр^ш^ ц.кЫ*рш[-Ьш^шЬцшт\1, </шЬг/ шр^Ы,р[у р щп ии ̂  ^ о ^ р т ц ^ щЬш^ Ь. Ы{шщк -
р^Ьпи/инЦ/ Ьи*^шЬц.шщЬш11 ц ршп рп«/7(т'ирг ш{[кр:пу ркрр ш/Гфпффшд- кЬ </Д Щ'ЧрЬ// Л9, и/»/' 
[,,пршцр,[и.л 4х .Дело о юржественном погребении в городе Нахичевани тела умер-
шего в городе Камышине нахичеванского жителя Михаила Налбандова и о допущен-
ном в Нахичвванском Армянском магистрате подлоге. Начато 6 июля 1866 г. 
Кончено 13 сетября 1867 г. На 49 листах"2. 

Н^^|. цпр&/, 1рши/гЬ П. Рш^Ьи ЩЬ «Исторический чрхив» ЛиЦАиД 1960 р. X 1-тцГ 
ичцшц.рЬ^ 4 ^ш^прцпчГ « к биографии М. Л. Налбандова» /ппршцрпф, шпшЬд фшфк-
ршц.рЬрр 4ршщшрш1(Ь[пи \] тар к тщшцрпи)' кЪр •/1ЦШ[ илГфпффшд" 'рщпр фш^Нрш -
Ч-Р^РР» пр.пЬр |/Д ршЬ{,г Ьпр, тшрррри!^и.Ь фшпшЬр ЬЬ щшрп Аш!>пи? Ьш[ршЬг^и/Ь/1 ^шЬ^р -
иии[пр ршгцГшЬ ((г^пр&р» фЬршр!,р^ш[I 

'[щрш^шфшишшРцрЪр^д итшфЬ[ ш1/Ьшпт ( г^шпЬпиГ, пр ушрш!{шЬ ^шпш^шрт. -
Р^тЬр Ъш^ршЬг} 1шЬ\1 КшЬц/тшфпр |УшгцГшЬ цпр&р ш^НЬш^шр^ш р шп/грь ( Ъшпш}ЬдрП1 
'ъш^фь^шрц.шр ^штшрЬ [Пи Ь.п р ~ Ьш [и //« Л ш Ь /1 ршцшрш ^Ь [/ЬрЬшфшртрдшЬ ^Ьии Ъ « р п и //у и // /г 
и РЬишршр^ш^! ц.1,ЬЬрш1-Ьш4шЬц. 111 щА1/1 Щ . Ь. *1пдЬрпЛ ЫцитЬрфЬпщинЦ, ЬшЬц.шщЬ 

[{рпеР^шЬ йГЬ? 2.ШрШЦ.рЬ1П1[ «//// ршЬ/г шЬ&Ъш1(прП1.р4ПсЬЬЬр1, 1{Шр&/грр», рь Ьш[ршЬ^-
ушЬ/г ^шЬцфишфпр рш^пиГр л; /Иг^ «^шпшфшртр^шЬ цЬ^ псчцфшЬ дпцв»' 
\прЬ иицшдтдфтй I; //ЬццЬи Ъш^шЬщшЬ^ 1^шЬр[г 4шЬц.илГшЬрЬЬрпф (ш^Ьшр^^пиТ ( Ъ/»ш 
пЬпцт-д/тЬ ^пр^пЛЬпсР^пЛр), и^ЬщЬи ^ Ъп р-Ъш [и ̂ ЬшЬ [, /гЬрЬшфшрп^шЬ 
ЬшЬ ЗшргуЦшЪд АцпшщЬи РуЬшЛш^шЬ '/ЬршрЬрАпСирп 1/ 7^0/// 1{шп.ип[шрп 1_р^шЬ 1Г(19адшптй -
ЬЬрр ршг1шр[, Ы[ШШ1ГШ1ГР, [>р 1/п^/гд шф^шдЬпцГ к, НЬ ЪР^Ьпф (Ьш[ршЪг^шЬ/г 
ишфпр ^псчшр^шфпрпсР^ш^р) ЬршЬр (11шр. 2. ицршщЬицшЬр к 1?{птЬЬрр) дшЫ/шЪпиГ №г 
Ьпр-Ьш/и/г^ишЬр //// шчушрЬш 1/1 пир,шАр к [гЬрЬшфшрпсР^ш 1Гр щш\Ь1 ршдшпф/гЬш^пцГ 
(фшфкршцфр № 1 )• 

Зшрш1[шЬ 1[Ш П.Ш фш р п 1-Р 1шЬ р [Гчр^ ^тш^п.^тР^ти Ьр ЩштЪшпянГ л* ^||Ш^Ь Ъпр-Ъш-
/и/г^кшЬ/, фШЦШфШ^Ь [гЬрЬшфшрпиР^Лр, прр ц^ш^ппГ {/» притки С^Ашп^шЬ щЬмпср}шЬ 
1 / , ш^и, шпшфЬ^шщки, 1860-ш 

1 (гНЬт/нц кр^кръ, 1935, 1,9 707—708, «Ч-рш1{шЬ ёшпшЬцтр^пА», 1910, ^ 29—47, 
(({Г^рш^ч ЪицршЪщшЬ — 1/шфЬрш^рЬр/г (/т/ифтд пс», 1956, (ц ^66*—Ш» 

2 Государственный архив Одесской области, ф. 1, оп. 97, д. 287. 



л/^^шуДЬ шЧштЧ [ип' Р {ШЬ тпиТЬЬррг Ьф Ъшури:Ь/у («лЬД *7шЬ[гишфпр Р шг^пиТр /у///лфп/,/ ^р 

прщЬи ш(у. л г] шпчГЬЬрЬ 1Т // шршш^ш/ишср^пЛ г П с^шц ршф ( , пр дшЬц. ш р /Г ЬЬ р/г Цп рщпифт 

ф п [и у_Ь ц шиуЬт 3шЬпфр пр ^Ь рЬ ш фш р п I р д шЬ Ц-Ш^шфшрр шпшр/гЬр &шу.Ь/ ( 

«РпIрр / л *> ыу шшш^л ^ш^Ьр^ /Г/гР, рЬрпи? % ЦЬ^тЬ^ ор//ЬшI/р, Ц. ш1иТДрл/луАи шфЬ^шдЬпиГ, пр 

Ъш1ршЪт}/Н/Ър «г-Сл-ч/ш1/рЬ[ I; шЬ9шШ1Пш /у шц 1]т п ш1] ди I р дшЬ р Ь Ал рЬ ^шфш&п, рЬ ш рАш !/ 

Ьр1/ЬрпиГ Ьрц.Ь[ I; ш цш т п IР(т.Ьр» (фшф. 6 )» 

Ъш[ршЬц (шЬ/г |/ш^фшЬ шпР/гф шршш^шдшфшд- ЛЬ 1Ц12и1Р дшршЦи/Ь щш^тпЬдшЬ -Сшш-
1'ши^Ьа рш дштрпиТ % ЬршЬпф, пр ^ш^Ьрр Ьш^ршЬц. (шЬ^Ь ^ш/ГшрпиГ I, [гЬ [грЬЬ д ршрЬршрр, 
р ц.1п$и Ьрш шЬиЬпиГ {/гЬ ^шу^ш^шЬ /гЬрЬпсрльуЬ ршцшфпрт_р(шЬ фкрш 1(шЬц.ЬпуфЬ (фшф. 8): 

фил/шЬр^ фрш кр, шЬи^ш, п12ш«у ртр('ЧгЬ ^ршф/грпи»? (IшЬц шр 1)'ш!/шЬ 1^при^пии/г 

щЬтр Ъпфпрпи//(и^ Л р Ь и ш р ш р [1 ш (^ у ЛЫрш/ -Ьш^шЬц. ш//у/» ифгЬ пи^шЬ ^Ы/пидШфрпи^ 

игш!{Ь[пф, пр Ьрр «Ъш^р шЬг] (шЬ^ ц.//ш1{р шф ЬЬ ^шЬЬ/, ЪицршЬгцшЬк рпцрр пг^рш^пф Ьгцхпр 

иш^р, шиЬI I, , РЬ ((ии[шип11? /;р ЬршЬ и/ЬиЫц ршцшфпру» (фшф. 4 )» 71 цЬщ, /$ЬщЬи щшрг^р-

фпиГ ^ Ъпр-Ъш/и[грЬшЬ[1 рЪ ш [1 >Ы*р/г /ГЬэ щш^фшЬ Ь. 4Ьтшц ш (ПиГ цр/г шпЬфш& Ч ' 

ХчлцршЬ/щи/Ь/г рп1 [рр Ьцрпр &I;ррш ш^п 1 р{шЬ Ц. рЬ Ьрш ч/гш/^р Г}/$1/и1фпрЬ[П1. 4шАшЪш1^ /. 

ршдш IХ Vршц шфп р ш/ии/Ьрих рЬшф п ^ и: / Ъ [и?шитпф, /гЬ^н^Ьи ршдшшрЬ[ ЬЬ дшрш -

!}шЬ [ршЬиЪЬрЬ пи <}шЬцшр 1ГЫ1 рр, и,][ дшЫ^шЬицпф I ^ЧРпр шр^шЬ/врЬЬрр, /$р /""р 

иЬпЬ пс цпрпфл Ьрш шинГш>1 рг 

у ёпгрт:фрц 1т ршг^ш рш1[шЬ т п и?ЬЬ р [г Ы/шииГ ш>Тр дшршЦшЬ п.ш фш рп 1р^шЪ шшцЬш-

и;р /гр и/ р т ш ( т п IРдп ЛЬ % Ц-тЬ» ЬшЬ. Ьшцшр^шЬН <г / л 1 р/< рш /у шЬ ги р (шЬ р а трфшЬ ршдшшрт-

р ̂ шЬ //А» ( ^ Ь ^ и / Ь и ^ш ^шЬ^! у пЬшЦд^пЬЬрЬЬрр -Сш у Ы/Ь^Ьдш/^шЬ-шфшЬ//.ш1/шЬ ц.пц.1? иг -

ЬЬр[1 Ьшцшр^шЬш^шЬ рЬЬшI].штпсРди 1_Ьр пр и! п 11? %/гЬ прщЬи в^трЬрш^шЬтР^пиЬ»)г О шрш -

1/шЬ 1/шл шфшртр^иЬр шЬ^/ч/Ь 1/Ьрщпф Ъш4111 р(шЬ[1 <([п 1 рЬрш шЬп!_рдп&рУ) йГЫ/ЬшршЬпиГ с 

мЛщЬи, рЬ /грр с^/тиришфшл/ю [тТрш^^рр, пр/гЬ ^ш/ТшрпиГ ЬЬ г^шишрш-

рш!/», а^ЬпшЬш^пф шрЬЬцшЬ Ы/Ь^Ьдта Ь. !ТКр&ЬЬш[пф шр1и/шушЬ Ы^Ь^Ьдт_Ь, г/.ршЬпф 

Ау-тпиГ I,р А'ипр рЬрЬI /1ршфтЬрх Кт/и цЫцт. шрЬМшдшЬ Ь/л.п 1 ̂ УупЦ/Ызр[г о^.ЬпсРдшЬ фрш •> 

(фшф. 6 ) , 

2.ршщшршI/фпч фшфЬршцрЬр^у шпшЬАЬши/Ьи т^шцршф % и пфиЬи Ртц.шгцшЬ[1х 1867 Р• 

^гиЬфшр^Ь Ъпфпрпи^ 1и1{[1 Ь. РЬишршр^ш^ Ьш^шЬцшщЬш п д Ь р п 1 псг^г^шд- ц рп сРд п 1.Ь р 

1ли [ршЬг/ $шЬ ^ КшЬг/./гишфпр рШ1цГшЬ цпрб ^ шп-Ь^тРдил?р / 

1ГпфиЬи РпичшгцшЬрЪ I; {иг^ршЪц]шЬД ^ШйГш]ипКр и ршрЫ^ш^р. ш^флштш^дЬ^ I, 
^дти^ишф/шл^Ь» ^ЬрЬпирпцЬ Ь. РШРЦ шЬш^шЬ ршЬшитЬцЪтР^п&ЬЬрпф (фЬрр/гЬЫр^д 

1гр1{псир пиЬц.шр пЬлцтд^пЬ ршЬшишЬц& С. УЬтЬфр/гд1860 р. /Гтшцфр I; 4рштш-
рш 1/1, [ х/Д щш ррЬр ш и; Ь Ь. шщ А и. и^Ь ( ЬЬ р1/ ш уш д р1. / , и ш//ш у!/ дшрш!/шЬ I/ ш п. ш фш -

ртр^тЬр ЛреЛ/ /,, и/ЛЪшдЬ 'ъшфшЬш^и&т.р^шйр ЬршЬ ^ш/ГшрЬ^пф ршцшрш^шЬшщЬи шЬ -
ршрЬ^пци шЬ&Ьшфпртр^тЬг 1Г. РтцшщшЬр 1859 Ь. 1860—1862 рр. Ь ш>Т ц.рпл.ру л 4 
шЬЬдЬ[ Ъш^ршЬг]дшЬ/т 4Ьт Ь. Ьрш ршЬшшр псР^шЬ ^р^шЬп^ ^ш&ш[и шЬиш1/дЬ/ % ^Ьшрг 

Ьпрш^ш уш чрпиР^шЬ I? к 9 Р пи] и: /цшЪ р Ьш^ршЬ ц. у л/ Ь-Д вГши/гЬ Щ.рпи$Т I; ^ЬшЬ ^р. С Р шфш -

цшЬ ипшр1/1»д ЪшЬпр шу^ Ашр^пи I?^Ь^Ь- ЬршЬ йЬцшцрЬ^Ь пи ршЬшшр1/Ьц» рЬрц.пи?, 

пршЬ*1 ЬршЬ ^шйш^и шдд/.^-пиГ...»: I/,дЬт^.ЬшЬ. к^ЬЬЬрш^-Ьш^шЬц.шшЬш^Ь ш^/ишшпи/Г ( 

фшиифшдЬЬу , яу» Ош[ршЬг]улЛ/Д 1 / Ь р р Ь р Ц1 ЫцитЬ] арш 1/ш/у.'лЬ фЬршрЬр^тЬ^ (Ьпщши-

и-шЬ^ и Ьрш 1/шпшфшртрдшЬ Ы/шш/ГшйТр, и пр ипд^ш^итш^шЬ цшцшфшрЬЬрпф иш^ршЬц,-

ди.Ь[] тшрфшЪ [/*ЬЬ[р Г}Ьп.Ьи р ^ л/шуД л //у Л шш!/шЬ ^шЬдшц.прЬ '"> ип)'шр1,^пI. ЬршЬ»1 

(АЬдЬЬ^пф [гр щ ртр(шЬ рпиЬ Ьи/шшш^^Ь, Рпи\ ипцшЬр ш»ГЬЬ ршЬр ц.прЬ~ ( г^ЬпилГ ^ЬррЬ^пи 

ш уЬ 1(шр&/грр, рЬ 0 ш ] р шЬ г]. ̂ шЬ^ш'и^/шшфпр р ш 411Ы р Ьг[Ь[ I; 1/шпшфш ртРдшЬ фЬйГ пи^^фшд 

дш (д- Ч. (/] и] Ь и 1{ш рд Пий ЬЬ ЬршЬ р, — 4 /'лг/у ш/уушЬуг' ш1/Ьшр1/Ь[пф Ъ ш ̂ р шЬ !ЦшЬ [1 

ш1/шпш//прг/Ы, р /1 * А/ы/уДуг у/лЬДЬ /# «//пииЬЬр^Ь, — пфрЬр р ш фш /у ш Ь п ь.р{пиЬ ЬЬ ц.шЬпи^ Ьпр-

'/шр/г^шЬ^ АшЬц^ишр /ип.-:!фЬ/лЬ. црщшртт/Уул 1ЬЬАу»лф фшр^ш//шЬ ^[ишЬтр^шЬ пи^ш-

ц ртр^иЬр 2^/^Ау л*. «/Д;, 

3 и . Рш^Ьи^Ь фЬрр ^(чшшш^фшд 1>р ^шцнрцАшЬ ^Ь^ ипфиЬи гпиу.ш/цшЬ/>Ь 2Ф"~ 

Р!.I % Ьрш Ьцрпр* У Ъ тЬрр.трц[г ^ипТш^ишршЬЬ ц пдЬЬш, *ЬцфшршЬ • Рпи].ипцшЬ^ ( I . Ц. 

Рпиц.шцпф\ ^Ьшг 



1л) шЬ ш фш и тшдп I /)'Ы, рр Ьйцшшш!^ Ъшцл шЬI/ / шЬ Д 4 шЬ ц. [г и ш фп р ршцДшЬ ш п. ррф 

л I/II фил) тлп/т^шЬш^шЬ ц.прЬр I/ ш р А у шшу А. 1/шЬрйЬй 1ш р - Ьш /и шЬ /г ршцшрш дрЬ рЬрЬшфш-

^тРдшЬ пс Ьрш Чр1{ ш фш рЬ Ь ррЬ (Чшр. ^шдршщЬшдшЬрЬ А. йТдпсиЬЬррЬ ) ийцшпЬшдпц фшшЬц.рг 

(/шуршЦушЬ^ ^ьшЬсуЬщ Ь п р ~Ъ ш [и р %Ь.шЬ р 4 ш и ш р ш I] п 1.рд шЬ ^ЬрЗ рц.и/Ь рр 

Ь . Р тцшцди/Ьр ','ш /)' ш рп 11)' I; шршш^шдтт РдпЬ // ри^иил/л] (1 ш п 1 р (шЬ ццшдйпсЬ рр Ьрш' Ы/шш-

Зил? р, пф 4шЬАЬ шпшф ^Ь^шишшЬ псг^Ь-ПрфЬ[Пи дшЬр ц.прд р* АЬпр рЬрЬ^пс Ъпр-Ъшр![191хшЬ 

А-ШЧШ РР" 1(шш1(фш& ^шщ^чпицр, и рр црЬрЬ 4шрдт р тшрфш рЬРшдрпиТ ьТЬшдЬ] 1;р шЬ/црш-

1{шЬ 4и/т т и/ !(ЬАрр АЬпррЬ А. г/.у/ш тЬшЬрпф цц.Ш[рпрЬЬ ЬфшцЬ^ !,рг Дг^. п сг^Ь-п ря 1-Рдт.Ь р 
Ьш [ршЬ/цшЬ р РШ-Ц ш г т Ц 9 П I р д ш Ь щш([ГшЬЬЬрп11Г Ьрш р рЬрЬд ишцАЪрр шдЬ 

фшЬц.п 1_рдшЬ, иррд Ьш йГЬпшф* псбЬрр дшц^^шЬ ^шиш^пиГг Ъш^шЬгщшЬр ^шЬг^ришфпр рш -

цт/Тр Ртц шщшЬр р и» у и/1/1 р п 11Г % Ьш и. ЬршЬ\пф, пр Ъш^ршЬг^/шЬр и/шт^шЬпи/ 1;р » Ьп рш -

Ц.ПЦЬ I/ р II/1{ шЬ ПIР ( шЬ Ь %и/Ь Ш фп р 4Ь Ц[тЬ Ш ![Ь Ьрр ^т У г/ 11Ш л)'шЬ Ш Ф' Ш 1( РФ рЬ у А. пр Ьрш Ьр[{Ьрр , 

•4ЬЬ д (гтишитшЬпаГ илцшц рфшдЫрр, в/^тшщЬи А шпшЬ&Ьш^шшт!/ ^шъпцрпф рЬрЬрдфпи? 

ЬрЬ 4ш/шрЬш1/ рп[пр фшдрЬр.т/Г. >.у. 1 

аЬ ршЬрд 5Ьтп,— 2Ш Р П ̂  ш 1[ п иГ к Рпи^ШйцшЬр,— рЬш1(шЬ йТррЬ, пр шди »шЬ// ш -

л)' шЬ рЬЬрр вГршдшЬ ш ]Ь шрлпср Атрр рЬ ррЬЬд иррЬ^р ^Ьг^рЬш^р, пр пир и % 
ррЬЬд 4 ш и и/ р и/1[ 1*9* *?ЬпЬй ( г/.Ьп1ш Ьрртшишрц., йГЬпЬй ( шр и прш ф шд рпи)'У щ А ш р I; 
Ьрш ш&^п^Ьр [)'пш -Сшфи/рЬрЬ (!"'1"'[р1 /' ^ рш^^тРднсЬ"-»» 

11ЬррпиГ И . Ртг^шг^дшЬр {иЬфрпиГ ( г^шг^шрЬдЬЬй Ъш^ршЬгщшЬр ^шЬг^ришфпр ршгцТшЬ 

ш п. ррф и1[ифшд /// шр ЬЬ п ЦЗ дтЬ р, шфЬ/шдЫцпф, пр ашди 1/ р^Ш!? шп 1_рдшЬ ^шА ш р ДЬЛ п ^ пр 
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Ъпфирпирди^р 1с РЬишршррш/р Ьш^шЬц.ши]Ьшр шлшЬш^пф У . РпщШ!цшЬ^ шди ц.рпс~ 

РдпсЬр, ЬтдЬ Рфш1циЬр фгЬтрфшрр 3~рЬ ЬршЬ 4шдтЬпц[ /,, дД ЧШт\.шрЬдЬЬ[ КЬшш-

рЬЬ п 1 р д /лЬ р, иш^и/дЬ, /и^шп рт РдичГр //<) шЬп р шЬ ш ЬдтрЬррЬ А. Д Ы^штр 1/шпЬр /у пр&р 

Р'Ч"Р 4шЬц.Ш1?шЬрЬЬрр{ 

П12ШГ1 ['""I Ь» пр У1,1 • "ЬшцшрдшЬ р Ъш [ршЬцдшЬр ^шЬц^п/шфп р ршц!? шЬ ш щш д п сР ! и / р 

шпшрш р!(Ь I % Ь п р - Ь ш [и рр А шЬ дрЫл р[гЬ I/и/ и ш ф и/ рп«Р( шЬ р игш> црЬрЬ ЬпсдЬщрир 1/ р ршдш-

шрт Р дтЬ, рЬццрирЬ шЬиЬпиТ ЬЬ р 1Г. Р пщ.Ш!цшЬ р ^р7.1ш1 " ш • ЪшцшрдшЬр 

1866 р. 4п11т1лГрЬрР 23-рЬ ^ррч-пр 1) 

"ЧРНИи'ЬрЬ мц^шЬ ЬшйГш^пс,? ц.рпц? I;. (СЪ Ьрт^РдшЬ 

4 и/ р дшЬ р, рЬ р"Ь^ и/и/и/Ьшппф Ъшрлр^ЬшЬр 4шдЬрр щ ш ш фш фп р ^шЬг^Ьипф р Ьг/.тЬЬдрЬ **шЬ -

ц.тддшI Ъш^ршЬг]дшЬр црЬ Ь. ршцЬд/гЬ, 1(шрдЬ^ А^ш 1(шрпц 1;рЬ Ьш[ирч1/шЬд'рр, ^шйЬйшш 

Л^А ш р т п 1.рд шЬ , шдищЬи и/ и/ т ш и /и шЫ* [ , пр 4шЬц.т.дд и/[ Ьи/^р шЬ ц./шЬ р шшпшщш^рд штфпш-

ипир(ил)'р итшдфЬ] ( Ь. рЬрфЬй ( Чш^шршдр IТр »1ЬЬ 1/шш1/ш& /] пи?и/р шр&шРр Ьшрйр^ЬшЬ 
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Ьпри/Ь утл р$рЬ 1?ЬЬшршЬрр» д шдЬр», 1918, Л' 18)* 

3 ш р ш [[ шЬ п и ш /11{ шЬ и/и/Ь // шп ш фш рп I Рдп сЬ р , р фЬррп, 1867 /«/• иЬщшЬйТрЬррЬ, шфЬ^р 

ршЬ ^Ы/ шшрр 41лпшрЬЬпIрдп 1_Ьрд 4Ьмп, ишри(фшд Ьцшф цшцшрЬдЬЬ^ Ьш/ршЬфушЬД <шЬг/.р-

й/шфпр Р11/щГ шЬ Ч-Пр&р , П1 ШдЬршЬ 4шйпцр1 Ц. шЬ Ь рП ф I) Ш . ЪшЦШрдшЬ^ А. 1Г• Р П СЦ Ш1Ц шЬ [1 

А/1 ш I/ /, р и{ п/() ршушп/рш РдтЬЫ рр, прршЬ рр ри12,Ш$Ьрр шЬиш!/Ьшрд шЬЬщш тш^ш^шрй? ш р 

д.шЫцпф г] ш т ш фш р п I р д ш Ь 4Ьтшц.ш АцАцпиТр, АшЬшфшЬц. пр 4шиЬ( /,р ш у ^ ц.пр&р щштрфш -

1/пф рр 4ЬтшщЬг/ 4р1П/ш1[1//Ь Ьщшшш^Ь, шдЬ V 1866 р. <п1(шЬ1ГрЬррд «ршрАрш^пцЬ» 

^ршйГшЬпф Ьп р - Ь ш /|/ /1?ЬшЬр ЬЬршр1/фш& !,р [Ьп и ш пф/г п и т р^шЬ т.рдшЬ р , шц /ипирпф* фЬршд-

фш& /г/1 Ьш/ир^кшЬр ршцшршдрЬ рЬрЬшфшрт//утЬр: 

Лпцпфрц^ Ьпр щшииУтРдшЬ, ЛшиЬшфпршщЬи XIX ц.. 60-ш^шЬ Рфш1/шЬЬЬр/г <шиш-

рш1/ш1/шЬ-ршцшрш1/шЬ 1Шр4псДЬЬрр пI ипАЬи/иррп,[]ди/Ь шЬиш!/Ьшрд ^ршщшрш^фп^ фшфЬ-
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и . Ъшц1шЬгцшЬ[1 ^шЬ/] [тш^пр (ЭшгцТшЬ /[ЬршрЬрдш/ (ци^фшд 

и и т [/шЬ ш I] ш Ь (< ц.прд (р) о ш "/ /' ^ Ц 



Ф Ц. И 8 I). И' Ч. (•>• ъ Г 

1. Ъп||пгп1ф(|и1ф К РЬиш гшр]ш1 ф с| I й I* г ш | - и ш К и I & с].ш и| Ь ш (|ГП1р|шСр 
Ъ 1 | Ш иг Ь гф Ь п и | Ш 1)[1 ГниКш&сф 1|шпли^шг^Ь* ИфГиц1,| Ъи^ршйг^шГф Яш(11][1 иш-
г]-пг ршцгГшй шпр|г«| ВЬштГ&Гипр|ти и1|мк|щ и'иифи: 

1866 р., Ъпцри/, 16, Зицрш, Л? 995, 

Секретно 
Г. начальнику Екатеринославской губернии 

До сведения моего дошло, что в апреле настоящего года умер в 
г Камышине находившийся под надзором полиции житель г. Нахичева 
ни Михаил Налбандов. С разрешения начальства тело его перевезено по 
Волге и железной дороге на Дон и доставлено в Нахичевань на пароходе 
«Казак» в начале мая. В Нахичевани гроб встречен был с необыкновен-
ным триумфом и почетом, с образами, хоругвями, музыкою, при стече-
нии всего почти населения города, потом перевезен в Армянский Кресто-
воздвиженский монастырь в 5 верстах от города и погребен там, хотя в 
этом монастыре никого не хоронят. Настоятель монастыря в надгробном 
слове именовал покойника невинным страдальцем. Все эти почести, ока-
занные умершему Налбандову, находившемуся в Камышине под надзо-
ром полиции, по отзыву некоторых лиц, имели характер манифестации 
против правительства и в доказательство сего приводятся как обстоятель-
ства жизни Налбандова, так и постоянные враждебные отношения к пред-
принимаемым правительством мерам относительно г. Нахичевани со сто-
роны лиц, стоящих во главе управления этого города, именно: городско-
го головы Гайрабетова, исправляющего по временам его должность Кая-
лова, председателя магистрата Каракаша, а также служившего у Гайра-
бетова адвокатом Хлытчева. 

Оказанные в Нахичевани при погребении Налбандова особенные по-
чести, в коих главное участие принадлежит, по всей вероятности, поиме-
нованным выше лицам, следует приписать ничему другому, как характеру 
исключительности, в которой они желают поддерживать Нахичевань с 
его армянским населением и управлением. Но как сказанные настояте-
лем в надгробной речи слова действительно могут подать некоторый по-
вод к истолкованию их в смысле демонстрации против правительства, то 
я считаю нужным сообщить обо всем изложенном Вашему превосходи-
тельству, прося Вас, в случае, если по неполучению сведения об упомя-
нутых обстоятельствах, Вами не были предприняты еще меры к разъяс-
нению оных, распорядиться о производстве по настоящему предмету над-
лежащего дознания и о передаче затем дела, в случае надобности, для 



дальнейшего расследования, судебному Следователю, о последующем не 
оставьте уведомить меня. Подписал Генерал-губернатор Генерал-Адъю-
тант Коцебу. Скрепил генерал-майор Старынкевич. 

Верно И. Д. Начальника Отделения (подпись) 

2. < )*ши!}ШГ| / (хЬгЬ 1|ппцпиф 2ШШРШ,|]1& И И | Ш | | 1 с[Ы|тдшсфгр Ът[пгп— 
1ф|п1ф к РЬишгшр|ш1 ф дЪЯЬгш^&шЯш&дш^ЪифЯ* Ъшцрш&эди!&[1 ^ш'Щшш-
\]пг ршг̂ гГш&р Ьпг-Ъш]и]1 шГ»[1 Яш^1|ш1|ш& ^шсфишгшиф &ш|ишс}шЯ[1 К ши-
гртГиЬгф шиЬдш^ 1)'ши &ш1|д п 1 р ] ш & ъГшиЬи: 

1866 р., иЬщшЬЛрЬр^ 15, ЪпЬр П'пи,лп,[, Л? 141 г 

С е к р е т н о 

Господину Новороссийскому и Бессарабскому генерал-губернатору 

14 апреля сего года, в день торжественного погребения, в Армянском 
Крестовоздвиженском монастыре, тела кандидата Петербургского уни-
верситета Михаила Налбандова, привезенного из Камышина, где он на-
ходился под надзором полиции, в Нахичеванском Армянском магистрате 
оставался один только член оного Емельян Тохов и секретарь, а Председа-
тель и прочие члены находились на похоронах и обедне в монастыре. 
Между тем журнал того числа состоялся и подписан председателем и 
всеми членами, как будто бы присутствовавшими в магистрате. 

О таковом явном подлоге присутственного места, долгом считаю по-
чтительнейше донести Вашему Высокопревосходительству, и присовоку-
пить, что Заседатель Бакчисарайцов, на которого слышны в Нахичевани 
постоянные жалобы на вымогательства и притеснения жителей, в послед-
нее время устроил порядок выдачи мещанских паспортов за одной его 
подписью и собирает с каждого паспорта по два рубля сереб. под тем 
предлогом, что эти деньги нужны для найма объездчиков. 

Подполковник Янов 

3- Ъпфи птф 1и1ф и РЬишгшр|ии ф с^ЬЬЬгш|~Еиийш&Ьш]1 с р т р ^т&р 
1)!|ш 1лЬр|1 Спи |Ш 1Ц1 СшЯшСсф Ьшиш^шг^И1 ЪшцзшСгцшсф ЯшГифиш1|пг ри»Ц-
и'ш&р ([ши&ш^ш^ Опг-Ъш]и]1 ̂ Ь ш С Я ш ъГшсфитгшиф ш&цилГСЬгф 
С^шииГинГр (^шгс^ии^гтр | т С ш&Ь|П1 ъГшири: 

1866 р., ^п^шЬЛрЬрр 8, М 7376 

С е к р е т н о 
Господину начальнику Екатеринославской губернии 

До меня дошли сведения о сделанном в Нахичеванском Армянском 
Магистрате подлоге, заключающемся в том, что 14 прошлого Апреля со-
стоялось в оном журнальное постановление, за подписью председателя 



и всех членов оного, тогда как все они, за исключением члена Тохова и 
секретаря, находились в тот день на погребении умершего Налбандова, 
что кроме того, заседатель упомянутого Магистрата Бакчмсарайцов, 
устроивший порядок выдачи паспортов только за его подписью, собира-
ет с каждого паспорта по 2 рубля под предлогом, что эти деньги нужны 
для найма объездчиков. 

Считаю нужным сообщить об этом на зависящее распоряжение Ва-
шего Превосходительства. 

Подп. ген. губ. ген.-адъют. Коцебу 

4. (На& 1].шг 1Г&Ьг|г 1|пги|пиф й|г&с[.Ьгпг1} о^гпиф и|Ьш]1 с|Ь ̂ тдшсфгр Ъп-
||прпи|^1|1||1 и Ркишгшр|ииф иЬгШ|-ишКшЦши|кш|1||х Ъ и ц р ш Б х у Я ш & -
Г]_|и1Ш1[пГ рШ1|1Ги1 (*1 (}ПГ̂ ]1 Г С Г| ПI р | III & р ЁШ1ПП|.1| Йш&̂ &Ш^ШЦцЦ) ЙШ&й&Ь̂ Щ \|Ь-
гшрЬг|Ш| Ьгш йш^шаш^&пц^т&р ишшИш[П1 гГинфС: 

1866 р., ^п^тЬЛрЬрР 8, р. О^Ьиш, Л* 293 

Секретно 

Господину Новороссийскому и Бессарабскому генерал-губернатору 

Корпуса жандармов подполковник Янов докладною запискою от 16 
минувшего сентября за № 147 доносит мне, что екатеринославский губер-
натор поручил ростовскому (на-Дону) полицеймейстеру полковнику Ко-
марь-Гацкому сделать дознание, действительно ли погребение тела Нал-
бандова, привезенного из Камышина, имело вид манифестации против 
правительства, обнаружить подстрекателей и затем дознание передать 
судебному следователю. Что дознанием, производящимся полицеймейсте-
ром, обнаруживается: 

1) 13 апреля с полдня начат был в Нахичевани звон в большой со-
борной колокол, возвестивший городу о ожидавшемся прибытии тела 
Налбандова; а вечером, когда гроб привезен был на пристань Гайрапето-
ва, то был звон во всех церквах, все Духовенство города и» монастыря вы-
шло на встречу с хоругвями и при большом стечении народа и всех на-
чальствующих лиц гроб перенесен на руках с музыкою в собор. 
2) 14-го апреля после литургии в соборе было отпевание тела всем ду-
ховенством и двумя архимандритами в присутствии Председателя Маги-
страта и членов оного (бывших в мундирах), городского головы и мно-
жества народа. Архимандрит Мыгырдыч Овакимианц в проповеди гово-
рил о трудах и заслугах покойного в поездку в Индию за капиталом, и о-
незаслуженном его страдании, а медик Берберов прочел речь, в которой 
восхвалял качества и действия покойного, как друг его с детства. Затем 
гроб торжественно перенесен в монастырь, и по вскрытии оного, для ука-
зания народу, похоронен в ограде монастыря; а в келиях устроена была 
закуска и обед для всех желающих. Для перевезения-же духовенства и 
публики бесплатно в монастырь и обратно нанято было 28 дрог. 



3) Все распоряжения о похоронах сделаны Карпом Гайрапетовым, 
именно: приглашение священства, приготовление в монастыре могилы, 
наем музыкантов, балдахина, 28 дрог, и за все это, а также и за обед, 
плата произведена от него же, хотя теперь Армяне домогаются сложить 
распоряжение и плату на Лазаря Налбандова. 4) В день похорон полного 
присутствия в Магистрате не было, но журнал подложным образом со-
ставлен тем числом и две статьи подписаны всем присутствием. 5) По пе-
ренесений гроба Налбандова с парохода на берег сестра его .в плаче о 
нем выразилась, что ожидала видеть его царем. 

К этому Подполковник Янов присовокупляет, что по серьезности об-
наруживающихся обстоятельств и по затруднению, какое нахичеванский 
следователь Орем, человек хотя вполне благонамеренный и надежный, 
должен встретить в производстве следствия при депутате от Армян, он 
полагал бы полезным и даже необходимым производство расследования 
обстоятельств, сопровождавших погребение Налбандова, поручить особой 
комиссии при участии офицера корпуса жандармов. 

Об этом имею честь представить на благоусмотрение Вашего Высоко-
превосходительства. 

Генерал-лейтенант Черкасов 

5. \;п(|пгпи|1 |и1]|1 Ь. ЯЬишгшр|ииф С|1»иЬгш&шйшас|ши|Ьшсртр^т&р 
ЫдштккфСшципЦ) ишЯшЯсф ^шишфиг^.и" 0шц}ш&1уш&]1 Кш&тфиип^пг ршц-
|1шС дпгйр Яиип I I1Я ш. & о Я ш (I п п I [ Гйитр |шир Яш&й&Ь̂ щ гГицфЬ: 

1866 р., ^п^шЬ^рЬр/, 14, О^Ьиш, М 7668г 

Секретно 
Г. начальнику Екатеринославской губернии 

От 16 прошлого июля за № 995, я сообщил Вашему Превосходитель-
• ству полученные мною сведения о погребении в Нахичевани с необыкно-
венным торжеством и почестями тела находившегося в г. Камыши-
не под надзором полиции нахичеванского жителя Налбандова и просил 
Вас, милостивый государь, распорядиться о производстве по настоящему 
предмету надлежащего дознания с передачею затем дела, в случае надоб-
ности, судебному следователю для дальнейшего расследования. 

Полученное мною новое извещение по этому предмету вполне под-
тверждает упомянутые сведения о погребении Налбандова с необыкно-
венным торжеством. В сказанном извещении говорится (далее писать из 
донесения за № 293. Подчеркнуто карандашом). Поспешаю сообщить об 
этом Вашему высокопревосходительству в дополнение к означенному 
предписанию моему за № 995 и прошу Вас, Милостивый Государь, распо-
рядиться, чтобы следствие по настоящему делу принимающему при из-
ложенных сведениях серьезный характер, было произведено не одним су-

.дебным следователем, а особою Комиссиею, составленною в узаконенном 



порядке и при участии офицера Корпуса Жандармов и чтобы самый ход 
дела был строго правилен и успешен; о распоряжении же Вашем прошу 
меня уведомить. 

|Коцебу) 
(Старынкевич) 

6. С̂ шБ̂ ШпГ&Ьг]! 1]ПГ11|ПшЬ ГфС Ь̂гПП} о1|ГПН||1 11}Ьт|г С[Ы|П1дШсфгр Ъп— 
||п 141II ]) | II 1||1 Ь. РЬиШГШр|1Ш 1̂ С| I, (д Ь Г Ш|-Г|Ш (1ш (1 С| Ши| 1,1П [| Г]1 1|ШЦ!шЕиЩшБ|1 ШЦШ-
тшиЬгш1|ш& ашцшфшг&ЪгН Ь. йгш Яш^ифтйиЬгф гГиифБ: 

1866 р., Кп^тЬёГрЬр/* 13, ОцЬиш, № 297* 

Секретно 
Господину Новороссийскому и Бессарабскому генерал-губернатору 

В дополнение к докладной моей записке, от 28 минувшего сентября 
за № 285, имею честь донести Вашему Высокопревосходительству, что 
подполковник Янов доносит мне, что мысль о возможности, подобно гре-
кам и румынам, восстановить отдельное самостоятельное правление Ар-
мянского народа, имеющего свою историю и занимавшего некогда вид-
ное место, родилась между турецко-подданными Армянами, так и в азиат-
ской Турции в провинции Зейтун (древняя Киликия), бывшей резиден-
ции последнего Армянского царя Леона IV из династии Рубинянц, 
принимавшего участие в крестовых походах и похороненного в Париже, 
доныне живет группа Армян, платящая дань султану. Покойный Патриарх 
Матеос, в бытность в Константинополе, был посредником между этими 
Армянами и Портою и восстановил их отношения. Михаил Налбандов, 
сочувствуя отделявшейся партии, воспевал свободу в стихах и прозе. А 
наставник его, доныне служивший в Лазаревском Институте Восточных 
языков, Назарянц*, в газете, издаваемой им на Армянском языке,— «Се-
верное сияние»,— проповедовал лютеранизм, признавая из семи таинств 
Восточной Армянской Церкви, только два и, отвергая остальные пять, с 
целью внушить Армянам желание присоединиться к отделившимся от Во-
сточной Церкви Западной, и таким образом получить право надеяться на 
поддержку западных держав. Это обстоятельство, по настоянию покой-
ного Иосифа Черкцова**, было рассмотрено в Эчмиадзинском синоде; 
причем Назарянц признан еретиком, а газете «Северное сияние», по рас-
поряжению Министра Внутренних Дел воспрещено было помещать статьи 
духовного содержания, и издание газеты само собою прекратилось. После 
этого нахичеванское общество уполномочило Михаила Налбандова и Ар-
тема Аджемова ехать в Индию за получением завещанного капитала, но 
содействием городского головы Карпа Гайрабетова Налбандов выехал 
один. И впоследствии Гайрабетов постоянно покровительствовал Налбан-
дову,— во время содержания его в Петербурге, производил расходы на 

* Настоящим летом приезжал из Москвы в Нахичевань. 
** 1Ъте 4 Черкесов 
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содержание его, через бывшего своего поверенного Лазаря Хафафош, а 
по кончине Налбандова устроил торжественное ему погребение, как бы 
народному герою. Говорят, что Хафафову известны отношения Гайрабе-
това к Налбандову. 

Генерал-лейтенант (подпись). 

7. сЬп1[пгпи]1]и1]|1 к РЬишгшр}ш1^1 ^ЬйЬгш -̂&шйш6с^ши)Ьш|1 сртрр^&р 
Ы]ШшЬг)111Пи[Ш1[}1 СшКшЩ) Ъш р̂ ш Ш ^ Ш Щ и ц ф г Ш ^ Ш & 
^шпшфи1г&Ьг|1 и Сгш Яш1Гш{ипй&Ьг|1 и'иифЯ }1г ии\шдш)У тЬ^Ь^^п^ЯЬгте 
ГСЯмлфшЯ Яш&йЯшсЗпг^тфи Яии|пг1}Ь|ш гГинфБ: 

1866 р., ЬщЬЛрЬр/, 9, № 2289» 

Секретно Г. начальнику Екатеринославской губернии 
От 14 прошлого октября № 7668 я просил Ваше Превосходительство 

распорядиться, чтобы следствие о погребении в Нахичеване сГ необыкно^ 
венным торжеством, имевшим вид манифестации против правительства* 
тела находившегося в Камышине под надзором полиции нахчеванского 
жителя Налбандова, было произведено особой комиссией и чтобы самый 
ход дела был строго правилен и успешен. 

Из полученных мною ныне сведений видно, что упомянутый Налбан-
дов был одним из лиц, сочувствовавших возникшей было среди турецко-
поданных Армян мысли о возможности восстановления отдельного само-
стоятельного правления Армянского народа, что он воспевал свободу Ар-
мян в стихах и прозе, что нахичеванское общество уполномачивало Ми-
хаила Налбандова и Артема Аджемова ехать в Индию за получением за-
вещаннгоо капитала, но содействием городского головы Карпа Гайрабе-
това Налбандов ездил один. Кроме того, мне сообщено, что Гайрабетов. 
постоянно покровительствовал Налбандову, во время содержания его в. 
Петербурге, производил расходы на его содержание через бывшего свое-
го поверенного Лазаря Хафафова, а по кончине Налбандова устроил вы-
шеозначенное торжественное ему погребение, как бы народному герою. 
По слухам, Хафафову известны отношения Гайрабетова к Налбандову. 

Изложенные сведения сообщаю Вашему превосходительству для пе-
редачи вышеупомянутой следственной комиссии. 

Г. Г. Г. А. Коцебу. 

8 . Ы | ш ш Ь г | 1 С п и [ Ш 1 [ Ь СшЯш(|пши]1 |1пЬ с ^ Ь ^ т д Ш п ^ г р Ъ т | п г п и ] ^ и 1 | ] 1 Ь. гЬ— 

пшгшр{|шф ([Ь&Ьгш|-&шЯш&(|ши]Ьиф&1 ЪицршСц^шЬЬ Кшбц^иин^пг ршцгГшЬ 
срг&]1 :ГС(аП1р|П1_ар Бшшп||| Я ш а а Я ш сЬ1 г|п 1Ц1 ЯшГ1&[и]ш& фЯЬ^т гГиифЯ: 

1866 р., Ьпд!лГрЬрр 2, Ы/шмЬррЬпщшф, Х> 8002* 

Секретно 
Господину Новороссийскому и Бессарабскому генерал-губернатору 

Произведенным ростовским Полицеймейстером, по распоряжению 
моему, вследствие предложения Вашего Высокопревосходительства № 995* 



дознанием обнаружено, что в предании необыкновенного торжества по-
гребению армянина Михаила Налбандова в Нахичеване принимали глав-
ное участие Председатель Нахичеванского Армянского Магистрата Кара-
каш, бывший Городской Голова Карп Гайрабетов, исправлявший в то вре-
мя его должность Каялов и Заседатель Магистрата Бахчисарайцев, с со-
действием Нахичеванского купца Хлытчиева и вольно практикующего 
врача Берберова. 

Кроме того, оказалось, что многие армяне высказывали особенное 
сожаление о потере Налбандова, которого они считали благодетелем ар-
мян, готовившем будто бы им самостоятельное Армянское Царство. 

Так как в настоящем деле главными виновниками оказываются 
должностные лица Нахичеванского городского управления, то я, получив 
предложение Вашего высокопревосходительства от 14 октября № 7668, 
поручил особой комиссии по остоятельствам этого дела воспроизвести 
следствие, признав необходимым составить комиссию из чиновника осо-
бых при мне поручений Ростовского • Полицеймейстера и жандармского 
штаб-офицера, с участием в нужных случаях местного судебного следова-
теля; причем вменил ей в обязанность, чтобы следствие было произведено 
со строгою правильностью и скоростью. 

Об этом Вашему Высокопревосходительству имею честь доложить. 

Губернатор (подпись) 

9. Ы]1ишЬг|1Е.пи[Ш1[]1 СшГ1шС^ши]Ьт|1 с^Ыръдшсфгр Ът^пгтф^и!^! К РЬ— 
ишгшр]1ш_]}г ^Ь&кгш^-БшВшБ^шгцкт]!!!!1 Ъицрш&1уш1ф риицХшЬ с|пг&]1 ГЬБш,— 
р 1111(1 динГщ&ш^ииГ^пдпиГ рЬгГш^шЬ шаш^&пгц. Ъгфшдшг шгГЬифи^тцпир 
Ъпг-Ъш]и]1̂ 1аи& с]Гии|(1 шгс{.Ь(Ъ[пъ Ь. Ъпг-Ъш^^ишЬЬ Ппд|,пг 1}шшш]шг1ир̂ ш& 
Ьш|иш^шН ип[шс̂  ГшКшЬш Рицшрш^шС^и ]1г щш^итГфд ВЬпшдЬЬ[ги гГиифи: 

1366 р., Ч-И[ш1,,ГП1Ч,1, 31, Ы/гишЬр/гЬпи^^, М 9027» 

Секретно 

Господину Новороссийскому и Бессарабскому генерал-губернатору* 

Следственная Комиссия, учрежденная в г. Нахичевани для обнару-
жения обстоятельств необыкновенно торжественных похорон умершего 
армянина Налбандова просит сношения моего с армянским архиеписко-
пом Елиазаром об устранении на время следствия Протеиерея Балаба-
нова от должности Председателя Нахичеванского Духовного Правления, 
а также об устранении предположенного архиепископом Егиазаром при-

* < Уш/^.^т^р^иЪ «Л»™> Очень жаль, что бумага эта так долго за-
держалась; об этом сообщить губернатору, а в то же время написать архиепископу 
Елназару, ибо приезд его ныне в Нахичевань со своей стороны нахожу неудобным... 

Прежде исполнения резолюции, телеграфировать Феодосию полицеймейстеру с уп-
латою за ответ: выехал ли архиепископ в Нахичевань. 
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езда в г. Нахичевань, где ему по присланной из Феодосии депеше приго-
товлена уже квартира. 

Принимая во внимание, что председательство Балабанова будет слу-
жить для комиссии препятствием к открытию в настоящем деле истины 
и обнаружению сообщения, посланного в Духовное Правление на Армян-
ском языке, Карпом Гайрабетовым от имени Городского Головы о призыве 
всего Духовенства для встречи и похорон Налбандова и что неожиданный 
выезд в г. Нахичевань Архиепископа Егиазара, не исполнившего требо-
вания Комиссии о назначении депутата со стороны духовной, последовал, 
как носятся слухи, будто бы по просьбе Гайрабетова и других лиц, с це-
лью направить в пользу Духовенства показания, обвиняющие его в тор-
жественных похоронах Налбандова, и что, если сведения эти справедли-
вы, то Комиссии трудно будет раскрыть истинную цель бывших похорон 
Налбандова, так как влияние начальника епархии на Духовенство весь-
ма велико, я не могу не признать неудобным предположение Архиепископа 
Елиазара прожить в Нахичеване в то самое время, когда последуют до-
просы всего Духовенства г. Нахичевани и двух Архимандритов. К этому 
заключению приводит меня и то еще обстоятельство, что, как видно из 
дела, сам Елиазар служил панихиду на теле Налбандова и, несмотря на 
то, что погребальный обряд был уже совершен, вновь сам запечатал мо-
гилу. Представляя изложенные обстоятельства на усмотрение Вашего 
Высокопревосходительства, имею честь испрашивать разрешения, не из-
волите ли признать возможным приостановить выезд Архиепископа Елиа-
зара из Феодосии в Нахичевань, до окончания производящегося там след-
ствия, и потребовать устранения ка то же время Протоиерея Балабанова 
•от должности председателя Нахичеванского духовного Правления. 

Губернатор (подпись) 

10. Ы{1ШпЬг]1{ши|1ш}]1 &шкш1д(̂ ши|кш|1 1|Г1^ГПГ1]. ^ Ы | Щ ( | Ш ( | ) | Г | | Ът|пгп— 
к РЬишгшр]1Ш.̂ 1 дЬ &Ьгш|-{1шйш11српцЬт|1&1 рЬгГш^шБ шаш^Ьпгц 

Ъгфшсрцг шгГЬифи^пшпиЬ Ъпг-Ъш^Ь^ишЬ аБш|& шгпЬ|Ь[т к Нп^кпг 1]шп.ш-
||шгп^шС ЪифшнрцК Рш|шрш&(ш{ф11 Кг ици^тп&^д БЬпшд&Ь^т ^ГипфБ: 

1667 р., Кт&^шр/, 9, Ы/иилЬр/гЬпщш^, Л? 11/1 

Секретно 

Господину Новороссийскому и Бессарабскому генерал-губернатору 

В представлении от 31 декабря 1866 года № 9027 я выразил свое 
опасение, что предположенный приезд из г. Феодосии в г. Нахи-
чевань армянского архиепископа Елиазара может затруднить след-
ственную комиссию раскрыть истинную цель бывших похорон армянина 
Налбандова, так как влияние начальника епархии на духовенство весьма 
велико, ввиду чего и испрашивал разрешения Вашего Высокопревосхо-

дительства, не изволите ли признать возможным приостановить выезд 



Архиепископа Елиазара в г. Нахичевань до окончания происходяще-
го там следствия. 

Получив в настоящее время донесение ростовского полицеймейстера 
о приезде 29 числа минувшего декабря Архиепископа Елиазара в г. На-
хичевань, представляя об этом на усмотрение Вашего Высокопревосхо-
дительства, имею честь испрашивать разрешения, не изволите ли приз-
нать возможность вызвать Архиепископа Елиазара из г. Нахичевани и 
устранить на будущее время приезд его труда впредь до окончания про-
изводящегося там следствия. 

Губернатор (подпись) 

11. ЪЬшткгЬ&пиши]]] БшйшБдиицЬиф а Ь Ь т д ш а к г п "Опфичт^циТф I» 
Р Ь и ш г ш р ^ ш ф ^кБкгиц-ГниКшСдии^ЬифБ* Ъш|ршСщш&|1* ^шлГ^гЕфд Пчш— 
т т [ к \>Ш|ртГи] (шГфБ* (ЬпитшЦгд ^ и н ф ^ Б пи[шг1|ш6 ЯЬпшдгЬг^ идштБЬи-
БЬгр и ш ш С ш | ш шБКгш^ЬгишиншБ гГишЬБ: 

1866 р., цЫ/т1.ирЬр/1 31, Ы/штЬр/Лпи^^, Х- 901вг 

Секретно 

Господину Новороссийскому и Бессарабскому генерал-губернатору* 

Следственная Комиссия, учрежденная в г. Нахичевани для произ-
водства следствия к обнаружению цели торжественного погребения ар-
мянина Михаила Налбандова, находившегося при жизни в г. Камышине, 
по распоряжению Правительства, под надзором полиции, донесла мне, 
что обнаруженные ею данные указывают необходимость в получении све-
дений от некоторых телеграфных станций для улики лиц, живущих в 
г. Нахичевани, в сношениях их с Налбандовым при жизни его в г. Камы-
шине посредством телеграмм, а также и к выяснению обстоятельств, кто 
именно из армян и кого просил о торжественной встрече в Нахичевани 
умершего Налбандова при перевозке из Камышина. 

Так как сведения эти признаются комиссией необходимыми для вы-
яснения обстоятельств настоящего дела, то я, вместе с сим, вошел с пред-
ставлением к г. Министру Почт и Телеграфов, испрашивая распоряжения 
его о выдаче телеграфными станциями, по требованиям комиссии, копий 
с депеш армянина Налбандова, которые были посланы им из Камышина 
в Ростов, и с депеш, отправленных Налбандову из Ростова в Камышин и 
из Царицына в Камышин и Ростов. 

Об этом имею честь довести до сведения Вашего Высокопревосходи-
тельства. 

Губернатор (подпись) 
Правитель канцелярии (подпись) 

* <2Гшфш)/!П1./0уя<.)> /„ипшЪдрр >.• По правилам телеграфным, телеграммы) 
уничтожаются через 6 месяцев. 



12. Ът[пгпи|1 |и1| |1 Ь. Р Ь и ш г ш р ^ ш ф <} Ь Я Ь г ш | - & ш Я ш & щ Ь ш с р т р ^ Я р 
ш г Г Ь и ф и ^ п щ п и Ъгфшсцшфи* \ | Ш | Р Ш Г И ] ^ Ш И ] 1 Ьш(Щши11|пг ршцгГшЯ < р г { ф 
Г Я Я т р |шГ» с! инГш Яш1|ш Ц ' ? п д|гич Я п и Ьп г - Ъ и ф ф ^кш Я п иГ и*Яш|П1 ш & Ц ш щ ш -
1|шЯшг|1шгп1р|шЯ Ь. шфдк^ шЯшЬш ( » Ш | Ш Р шГ^шЯ|1 Я Яп^Ьпг 1 |шаш 1 [ ш Г П 1_р | Ш & 
Яш|шис|шЯ|1 и^ш^шпи^д Я Ь п ш д Я Ц т ш и Я г ш с Л о т т р циЯ хГиифЯ: 

1867 р<пЛфшрр 18, М 473$ 

Вашему преосвященству известно, что о причинах торжественных по-
хорон умершего армянина Налбандова производится в Нахичевани след-
ствие особо учрежденною для сего комисСиею. 

Екатеринославский губернатор, вследствие ходатайства комиссии, 
просит моего сношения с Вами об устранении на время производства 
следствия протоиерея Балабанова от должности Председателя Нахичеван-
ского Духовного Правления, так как нахождение Балабанова в этой долж-
ности при неизбежных сношениях и справках Комиссии по Духовному 
Правлению может препятствовать успешному ходу и окончанию дела. 
Передавая это благоусмотрению Вашему и вполне рассчитывая, что Ваше 
высокопреосвященство не откажете сделать зависящее от Вас по сему 
распоряжение, я вместе с тем решаюсь представить на внимание Ваше 
неудобство Вашего собственно пребывания в Нахичевани, пока идет 
это дело. 

Я убежден, что от просвященного взгляда Вашего не может укрыть-
ся то соображение, что если бы даже присутствие Ваше и не могло ни в 
чем стеснить следователей, то оно все-таки может иметь вид такого стес-
нения, а при политическом значении, какое приняло дело, это могло бы 
подать повод к невыгодным толкованиям. По сему будучи уверен, что Ва-
ше Высокопреосвященство искренне желаете устранения всяких могущих 
от сего произойти неприятных последствий, а вместе с тем и беспристра-
стного разъяснения дела по похоронам Налбандова, я не сомневаюсь, что 
как бы ни были важны дела, призвавшие Вас в Нахичевань, Вы изволите 
признать за благо отложить их на некоторое время и возврати гься в Фео-
досию. 

С истинным почтением и совершенною преданностью имею честь 
•быть Вашего высокопреосвященства. 

Подписал: Коцебу 

13 . Ъги]пгпи]11и1ф К РЬишги1]фш ф «фЯЬгш | -ЯшЯшЯг|ши| Ьиф ( р г т р ^ т . & р 
Ы^штЬхфЯпщш 1 ] Я ш Я ш Я с ^ ш и ф и ф Я * Ь г ф ш а ш г ш г Г Ь и ф и ^ п щ т ф Я Яцш& |1г 
«инГиЛф щ ш т Я Ь Я р п и [ ш г 1 | Ь [ т «ТипфЯ: 

1867 р., АнЩшрр 18, О^Ьиш, № 479$ 

Секретно 
М И Л О С Т И В Ы Й государь Василий Дмитриевич 

В ответ на два представления Вашего Превосходительства за 
№ № 9027 и 117 поспешно препроводить при сем к Вам, Милостивый Го-



сударь, копию с письма моего к Архиепископу Елиазару, посланного к не-
му сего числа в Нахичевань. 

Примите уверения в совершенном почтении и преданности. 

14. 1Г. 
Ьш&ш(Цши]Ьт}1&х ЪшцршЕицшЕф йш &ц.[1шш|пг ршцйшИ ЁЬтшОД&пгр-^пг&р 
^шцшгЬд&Цт гГицфЬ: 

1867 р., рр 27, ^ЬтЪрртрцх 

Ваше высокопревосходительство, 
милостивый государь Павел Ефстафьевич 

Прежде всего покорнейше прошу Ваше Высокопревосходительство 
извинить мне ту смелость, с которой я решился утруждать Вас моим объ-
яснением, но оно мне кажется необходимым и даже обязательным для 
меня, как Для человека, дорожащего добрым именем своих единоплемен-
ников. 

Из разговоров некоторых из сих последних я узнал, что торжествен-
ное погребение тела умершего нахичеванского жителя кандидата Михаи-
ла Налбандова навлекало на Армян Нахичевана недовольствие началь-
ства, предписавшего даже формальное исследование их поступка. Осно-
ванием этому распоряжению со стороны начальства служит то обстоя-
тельство, что торжество это имело будто характер манифестации против 
Правительства, осудившего Налбандов к ссылке на жительство в одну 
из дальних губерний. 

Я далек от того, чтобы брать на себя защиту образа мыслей и поли-
тического направления покойного Налбандова^ твердо уверенный в том, 

(что правосудие правительства не могло обвинить его без причины. Я был 
довольно близко знаком с этим человеком, еще прежде обвинения его и 
заключения в крепости, неоднократно навещал его там и по совести вер-
ноподанного могу заявить, что никогда не замечал в нем враждебного 
настроения собственно против России и ее правительства; из слухов же, 
ходивших в то время, можно было заключить, что он увлекался идеями 
социалистическими, за что, вероятно, и подвергся соответственному нака-
занию, хотя не столь важному, чтобы мы могли видеть в нем государ-
ственного преступника. 

Затем обращаюсь к главному предмету моего объяснения, т. е. к 
торжественному погребению тела Налбандова, принятому за манифеста-
цию со стороны большинства нахичеванских армян. Прошу Вас, Милости-
вый Государь, позволения предварительно и в нескольких словах объяс-
нить повод, который вынудил меня к смелости адресоваться к Вашему 
Высокопревосходительству. Из отзывов брата Вашего Егора Ефстафье-
вича и Алексея Федоровича Крузенштерна, бывших сочленов моих по 
комиссии для приведения в известность государственных имуществ за 
Кавказом в 1840 году, я знаю Ваш характер твердый и правдолюбивый, 
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потому и не сомневаюсь в том, что Вы не оставите без благосклонного 
внимания уверения того, который сам, будучи отцом семейства, готовит 
своих детей к честной деятельности служебной или общественной. 

Поступок нахичеванских жителей не был манифестацией, как бы в 
укор правительству; это объясняется тем, что сказанное общество дале-
ко не так развито, чтобы могло подобными действиями выражать своё не-
довольствие Правительству. Оно, по моему твердому убеждению, которое 
разделяют и все, близко их изучавшие, более способно чувствовать те 
блага, которыми наслаждается по милости наших Монархов. Достаточно, 
впрочем, посмотреть на их город, чтобы убедиться в его цветущем состоя-
нии, его жителей и в их поэтому чувствах к своим Августейшим благо-
детелям. Всемилостивейшая привилегия, по которой они до сих пор сохра-
няют свой, суд и расправу и пользуются другими льготами, служит наи-
лучшим доказательством исключительно и беспримерно счастливого их 
положения. 

Я не сомневаюсь в том, что не Вы сами объяснили себе торжество 
погребения Налбандова манифестацией против правительства. Такое тол-
коавние должно принадлежать партии из среды тех же Армян, которые 
находят удовольствие в постоянном возмущении спокойствия этого горо-
да и в отвлечении в то же время внимания административного началь-
ства, не только бесполезными, но и вредными изветами. Если Ваше Вы-
сокопревосходительство изволили допустить формальное исследо-
вание этого дела, конечно в этом случае Вами руководила ос-
торожность, подобающая главному администратору в стране, вверенной 
его управлению, но позвольте мне самым простым образом объяснить 
настоящие чувства, которые одне могли собрать толпы народа около тела 
Налбандова: во-первых, конечно, это было чувство признательности к то-
му, который принял на себя тяжкий труд путешествия в Индию, для по-
лучения завещанного городу Нахичевану капитала, в течение почти целого 
столетия, остававшегося в руках аЛтшйских поданных, вследствие этого 
значительно уменьшившегося. Путешествие это, при слабости здоровья 
Налбандова, проявило в нем зачатки той болезни, от которой он умер в 
силе лет. Во-вторых, Налбандов принадлежал к весьма ограниченному 
числу замечательных авторов новейшей армянской литературы; произ-
ведения его, собственно в России напечатанные, постоянно и с особенным 
удовольствием читались во всех местах, населенных армянами, и ни в 
одном из его сочинений и переводов нет ни строчки какой-либо полити-
ческой мысли, которая могла компрометировать его читателей. Не есте-
ственно ли, затем, Ваше Высокопревосходительство, что обстоятельства 
эти в соединении с грустной мыслью о том, что любимый их автор, воз-
никший из простого их круга, умер еще молодым человеком, умер в ссыл-
ке,—должны были собрать около смертных его останков толпы народа, 
признательного ему за оказанные услуги и одушевленного впечатлением, 
оставленным в них литературными его трудами, большею частью полеми-
ческого и беллетристического содержания. 
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Полная уверенность в том, что Ваше Высокопревосходительство об-
ратите милостивое внимание на справедливые мои предположения, исте-
кающие из знания этого народа, простого, скромного, чуждого всяких 
мыслей, не свойственных верноподанническому его чувству,— я осмелива-
юсь покорнейше просить Вас, буде найдете возможным, приказать пре-
кратить следствие по этому делу. Смею уверить Вас, что меня никто не 
просил об этом вмешательстве, и ни с кем я не советовался по этому де-
лу, и даже никто не знает, что я пишу к Вам. Я советовался только.с мо-
им долгом и моей совестью. 

С глубочайшим уважением и искренне высоким почтением имею 
•честь быть Вашего высокопревосходительства покорнейшим слугою 

М. Будагов 
< | 27> января 1867 года. 
Жительство имею в С.-Петербурге, в Офицерской улице, в доме Хил-

кевича, квартира № 24. 
9 
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15. \яи]пгпи]^и1||1 1* РЪишгшр]1шф с^&Ьгш^ЯшЯш&^лш^Ьиф щ ш т ш и -
фии&р, п г т [ \ХЬгг)пиГ V Ъ ш т ш & т ш Ь Ь ЯшЬаЬиш^пг ршцгГшЬ КЬшшГЬСт-
•|«^т.Бр 1}Щ1}ШгЬд&Ь|П1 гГиифБ 1Г. РпиршушБЬ |иБагиш^р: , 

1867 р., фЬтрфшр/, 3, ОцЬиш, № 1062, 

Господину Будагову 

Милостивый государь 

Впоследствиё письма Вашего, полученного мною 27 января, имею 
честь уведомить Вас, Милостивый Государь, что я не могу прекратить 
следствия с торжественном погребении в Нахичевани тела умершего Нал-
бандова, но, по получении следственного производства, рассмотрю его со 
всем вниманием и возьму в соображение все обстоятельства дела. 

Примите уверения в моем почтении. 

16. (ИиБ^шпГБЬг]! 1}пгщаиф (фБс^Ьгпгц о1|гаиф щЬиф с^Ыдтдикфгр 
Ът|пгпи^и1|]т I». РЬишгшр]ашф с^ЬБЬгш^-БшЯшБсрни| Ь иф Б4 Ъш|ршБ1цшБ|1 
ЯшБ1фиии|пг ршгрГшБ ЯЬший'ББшр^шБ рБршдГпиГ шаш^ Ы|ш6 шгс^Ъ^ГБЬгф 
чГинфБ: 

1867 р., фЬтрфшрр 22, О^Ьиш, №22 

Секретно 
Господину Новороссийскому и Бессарабскому генерал-губернатору 

Екатеринославский жандармский штаб-офицер доносит мне, что на-
чальник Ростовской жандармской команды капитан Белоцерковский, наз-
наченный в состав следственной комиссии по делу о похоронах в г. Нахи-



чевани армянина Налбандова, донес ему, что к раскрытию преступных 
замыслов нахичеванских Армян, онаружившихся при означенном случае, 
и вообще к успешому ходу следствия возникают нижеследующие препят-
ствия: находящийся в городе Феодосии армянский архиепископ Елиазар, 
получив требование комиссии о назначении к следствию депутата с ду-
ховной стороны, возложил эту обязанность на одного из прикосновенных 
к делу лиц, к числу которых принадлежат все нахичеванское духовенство 
и два архимандрита; вследствие чего комиссия вторично обратилась к не-
му с просьбою назначить депутатом кого-либо из священников близлежа-
щих армянских селений. Что между тем архиепископ, осведомившись из 
требования комиссии о предмете назначенного следствия, внезапно вы-
ехал сам в Нахичевань, как это видно из полученной в тамошнем духов-
ном правлении телеграммы его, а депутаты от города, сопровождаемые 
протоиереем Балабановым, одним из главных распорядителей похорон 
Налбандова, выехали в хутор нахичеванского купца Гайрабетова для 
встречи и приема его. Что при таковых обстоятельствах, прибывание ар-
хиепископа в Нахичевани, по влиянию его на прикосновенное к делу ду-
ховенство, не может быть терпимо и необходимо оное отстранить. Что до 
сего времени главным руководителем и советником по означенному делу 
и вообще по всем проискам и кляузным жалобам нахичеванских армян, 
как секретно дознано капитаном Белоцерковским, оказался ростовской 
уездный исправник Васильев; он находится в тесной дружбе с купцами: 
Гайрабетовым, Каракашом и др., дает им наставления как изворачи-
ваться на запросы, даваемые комиссиею; бывает постоянно у поименован-
ных купцов, принимает их у себя, приглашая одновременно и назначен-
кого председателем следственной комиссии чиновника Солимовского и 
стараясь вести разговор о производимом следствии, доказывает, что все 
происшедшее при похоронах были пустяки и лица там замешаны совер-
шенно невинно. Кроме того, Васильев имеет дерзость советовать Солим-
скому повести дело в пользу нахичеванцев, выражая, что они сумеют от-
благодарить его за это деньгами и что во всяком случае нахичеванцы 
всегда будут правы, как и до сих пор выходили они победителями из всех 
•следствий, потому что деньги откроют им путь во все двери. Причем Ва-
сильев сказал Солимовскому, что армяне будут пробовать задобрить все-
ми средствами комиссию, а за то, что комиссия, действуя, придерживает-
ся букве закона,— Гайрапетов, Каракаш и проч. армяне намереваются 
•подать прошение: шефу жандармов, министерству внутренних дел и Ва-
шему Высокопревосходительству. Что подобные действия исправника Ва-
сильева возмутительны уже, как чиновника, состоящего на государствен-
ной службе, который, дозволяя себе всевозможные противозаконные по-
ступки и злоупотребления по своей должности, старается сбить еще дру-
гих лиц с благородного и честного пути. Капитан Белоцерковский в своем 
донесении, кроме того, упоминает, что и губернское начальство, в начале 
•самого следствия не мало препятствовало успешному ходу его и в дока-
зательство приводит то обстоятельство, что по прибытии в г. Ростов 12-го 
ноября чиновника особых поручений начальника Екатеринославской гу-



берн'ии Солимовского, назначенного председателем следственной выше-
сказанной комиссии был составлен Комиссиею журнал, не приступить к 
производству следствия до тех пор, пока не будут отстранены от долж-
ности члены магистрата г. Нахичевани, оказавшиеся по произведенному 
дознанию виновными в принятии мер к преданию особенной торжествен-
ности при встрече и похоронах тела Налбандова, и как комиссия имела 
в виду большое влияние должностных лиц магистрата на народ, то, во 
избежание огласки о назначенном следствии, просила телеграммою от 
15-го ноября распоряжения губернатора об удалении на время следствия 
должностных лиц магистрата^ на что чиновник особых поручений получил 
от губернатора уведомление по почте от 18-го нсября за № 8261 (полу-
ченное в г. Нахичевани 1-го декабря), что распоряжение по упомя-
нутой телеграмме сделано через губернское правление. Что между прочим 
губернское правление, делая распоряжение об удалении должностных 
лиц Нахичеванского Магистрата, не сообщило об этом комиссии, а потому 
комиссия, узнавши частно, что в магистрате получен указ Екатеринослав-
ского губернского правления об удалении сказанных лиц, 5-го декабря 
потребовала от магистрата копию этого указа, на основании чего поста-
новлено было приступить к следствию, но приступлено только 10-го де-
кабря. Самой собою разумеется, что комиссия не могла бы встретить в 
этом отношении никакого замедления, если бы губернское начальство 
одновременно с распоряжением об открытии следственной комиссии рас-
порядилось, как бы следовало, об удалении должностных лиц Магистра-
та, так как по произведенному дознанию виновность их вполне подтвер-
дилась. 

К сему екатеринославский жандармский штаб-офицер присовокупля-
ет, что о беззаконных действиях ростовского исправника Васильева он 
сообщал екатеринбславскому губернатору, который лично ему передал, 
что он сделал распоряжения об увольнении Васильева от службы по про-
шению. 

Обо всем этом считаю долгом представить на благоусмотрение Ваше-
го Высокопревосходительства. 

Генерал-лейтенант Черкасов. 

17- Я*Ь&ЬгШ|-1Гш^пг Ктшг]т&1|Ь{1ф ККтшсфгр 0*пС|| ПчшттЦг пииф^ш— 
&ши|Ьиф[П Ь|]|1Ш(|Шр шгГЬифи^пириф* "Опг-ЪшЫ^КшБпиГ |]1&Ь|т |[ЬгшрЬг— 
|Ш| йЬпшсрт] {ггЬБ шЬг[М|ш р | т Б Яшппгпкмп |ГшиЬБ: 

1867 р., фЬшрфшГр 24, М 48* 

Ростов, Дону полицеймейстеру 

Телеграфируйте, находится ли архиепископ Елиазар в Нахичевани 
или выехал и когда. На письмо 2 февраля скоро отвечаю. 

(Старынкевич) 



18. ГЬпишт[]г т ш ф ^ ш Я ш щ Ь т | г Якпшсфгр <^ЬЯЬрш|-1Ги^пр И ш ш -
гНИккЬ^И* Ъг|]ш1С|шг ш рПш||ш1|ПЩПИ])х Ъ п г - Ъ ш ^ к ш Б п и Г <ЦПЬ||Ь|П1 гХиифЯ: 

1867 Р' з фЬшрфшрр 251 

<Телеграмма> 
Генералу Старынкевичу, Одесса 

Архиепископ Елиазар в г. Нахичеване. 

Полицеймейстер Комарь Гацкий 

19. Ъ т [ п г п и ^ и 1 ] | 1 к Р Ь и ш г ш р ^ ш ф с^ЬБЬгш^ЯшЯшЯсрп^Ьиф ЯЬпшсфрр 
Ьгфшашг ш г Г Ь и ф и ^ т ^ т ф Ь 4 Аш&фшф 18—Ь |1Г ц г т р ^тЯр ишш&ш^щ 1 [ Ь г т -
рЬрцщ тЬцЬ^шдЯЦт 1Гши{1&: 

1867 р., фЬигрфшрр 27« 

Ростов, Дону 
Эстафетою Нахичевань 

Преосвященному Елиазару 

Прошу уведомить телеграфом, получили письмо мое 18 января № 478 
и что сделали? 

2 0 . Ъпг-Ъш]и]1^ишЯ|1 и Ркишгшр^шф р к х ф шщи^Япрц Ъгфищшр ШгГЬ-
ифи1|пи|п1ф ^ г п ^ ш С п Ъ п ф т т ф ^и1ф Ь. ВЬишршр^ш^ф с^ЬЯЬриц-ЯшЯшЯ^ш-
и|ЬифЯх |)Г Б^шииГшъСр ^ Я Ь ^ ЯшБ & ишс) пцп 1Ц1 ЬБршцгпф^гиББЬгф шБЯ{иГБ ф -
ЬЬ^щ гГилфБ: 

1867 Р-, фЬшрфшр 

Его высокопревосходительству 
господину Новороссийскому и Бессарабскому 

генерал-губернатору и кавалеру 

Ваше Высокопревосходительство, Милостивый Государь. 
30 января сего года получил я отношение Вашего Высокопревосходи-

тельства от 18-го того же месяца за № 478, коим, по просьбе екатерино-
славского губернатора вследствие ходатайства следственной комиссии 
учрежденной в Нахичевани, предлагаете мне удалить на время произво-
димого следствия протоиерея Балабанова от должности Председателя На-
хичеванского Армянского Духовного Правления по причине того, что на-
хождение его в этой должности может препятствовать как при справках 
комиссии по духовному правлению, так и успешному ходу и окончанию 
дела. 

Вместе с тем Ваше Высокопревосходительство поставляете на вид, 
что пребывание мое в Нахичевани может иметь вид стеснения для следо-
вателей и может подать повод к невыгодным толкованиям касатльно делу 
о похоронах Налбандова и по вымышленным подозрениям других лиц, 



как будто важные дела призвали меня в Нахичевань, предлагаете мне 
возвратиться на время в г. Феодооию, вследствие чего имею честь сооб-
щить Вашему Высокопревосходительству, что следственная комиссия от-
ношением от 4 декабря прошлого года за № 42 просила меня назначить 
на время следствия дела о похоронах Армянина Налбандова, депутата со* 
стороны духовенства. На что от 14-го декабря за № 148 тотчас из Феодо-
сии назначил я Нахичеванской соборной церкви священника Хачатура 
Зарифянц депутатом, как сведующего в русском языке, о чем и сообщил 
оной комиссии. 

По предварительным неоднократным писаниям в разные города к 
разным должностным лицам, в духовные правления и в Эчмиадзинекий. 
синод о моем намерении,— провести зиму в Нахичевани, выехав из Фео-
досии 29 декабря, прибыл я в Нахичевань. На другой же день моего при 
бытия, т. е. 30 декабря, следственная комиссия, которая не вправе само-
произвольно обращаться ко мне прямо от себя, отношениями'за № 80 и 
81 предложила первым назначить другого депутата со стороны духовен-
ства вместо священника Зарифянц, будто бы причастного к производимо-
му следствию по похоронам Налбандова, и вторым—удалить председателя 
духовного управления протоиерея Балабанова. За всем тем, я, уважив 
предложение комиссии, немедленно от 2 января сего года за № 1 и 4 пред-
писал Нахичеванскому духовному правлению — протоиерея Балабанова 
на все время производимого следствия о похоронах Налбандова считать 
удаленным от должности члена оного правления и назначить священника 
Павла Хирджиян депутатом со стороны духовенства вместо священника 
Зарифянц, согласно желанию следственной комиссии, о чем и сообщил 
оной комиссии от того же 2 января за № 2 и 3. 

Затем со дня 6 января до конца того же месяца пролежал на одре бо-
лезни в сильной горячке и только что став на ноги, с великим трудом хо-
жу по комнатам, остерегаясь хоЛода по совету врачей. 

Я ни в каком случае по основанным на догадках предположениям 
людей не имел желания и не желаю быть причастным не только к такому 
низкому делу, но и важнейшим, кои не подлежат моему ведомству; наде-
юсь также, что и Ваше Высокопревосходительство по изложенным моим 
подлинным словам может благоусмотреть истину и вымышленные речи 
неблагонамеренных и малодушных людей; вместе с тем вполне убежден, 
что отломки мрачных туч, движимые ветром, не в состоянии будут наве-
сти тень перед просвещенными чувствами умозрения и взгляда Вашего 
Высокопревосходительства. 

Пребываю с полною надеждою, что Ваше Высокопревосходительство 
по врожденным миролюбивым дарованиям Вашим стараетесь употреб-
лять такие меры, кои клонятся к укреплению мира между всеми подан-
ными правительства. 

Не могу также умолчать, что когда в августе месяце по Божьему по-
спешествованию имел я счастие всеподданнейше представиться его импе-
раторскому величеству первое всемилостивейшее повеление Августей-
шего Монарха было приказать мне сохранить паству в мире, бесполезные 



несогласия, распри и неудовольствия в ней стараться утишить и искоре-
нить. И я не только желаю мира между высочайше мне вверенною моею 
паствою в первостепенной армянской епархии в России, но чтобы вместе 
со мною сохранила бы она признательность и ревностнейшую любовь 
свою к престолу России и его императорскому величеству, как надлежит 
верноподданным и облагодетельствованным. 

В этой любви к благодетели, в коей воспитан с малолетства по пра-
вилам Святого писания, от всего сердца желаю и молю бога, чтобы и все-
поданные русского правительства, помня это, поступали всегда по светлой 
истине, а не по ложным предположениям, как члены следственной комис-
сии по своим предположениям обо мне представили господину екатерино-
славскому губернатору. 

Покорнейше прошу принять уверения во всегдашнем моем высоко-
почитании и совершенной преданности, с коими имею честь быть 

Вашего Превосходительства 
покорнейший слуга и усердный богомолец 
архиепископ Елиазар 

21 . Ът]пгтф^и1}]1 К РЬишгшр]1Ш^|1 ^к&Ьгш^-БшКшСфшцЬиф сртр^ги&р-
Ъпг-Ъш|и]1 ̂ Ьди&|1 и Р Ь и ш г щ р ^ ш ф рЬгГ{1 шпшгСпгц Ъгфшцшг шгГЬи^и^тцп— 
«.фЬ' \ | Ш | р ш Ц | ш Б Ь Йш&1]|п1Ш1|пг рШЦ1?Ш& ф1г6[1 Г&&П1.р]Ш& р&рШдГпцГ ЪПГ-
Ъ ш | г ф & ] 1 д Бгш КЬпшЬицт ш&Дгш^Ь^ттр^ш)! хГшгфи: 

1867 р., •Гшрт/, 8, М 2201, 

Его Высокопреосвященству 
Елиазару архиепископу 

Нахичеванскому и Бессарабскому 

Ваше Высокопреосвященство! 
С прискорбием узнал я из почтенного письма Вашего высокопреос-

вященства за № 62, полученного мною 27 февраля, о постигшей Вас в 
Нахичевани болезни, препятствующей Вам свободно располагать собою, 
но буду надеяться, что бог пошлет Вам облегчение и что Вы при первой 
возможности осуществите Ваше желание, а с тем вместе удовлетворите 
и необходимость устраниться от всякого, хотя бы чрез одно только пре-
бывание Ваше в означенном городе, прикосновение к делу Налбандова. 
Самое удаление Ваше от сферы, так сказать, пропитанной этим щекот-
ливым делом, может уже, по моему мнению, полезно подействовать на-
Ваше спокойствие и здоровье, а благотворный климат Крыма, особенно" 
с наступлением весны, без сомнения, возвратит Вам упадшие силы. 

В ожидании скорейшего осуществления таких общих наших желаний, 
о чем приятно будет мне получить от Вас уведомление,— с истинным по-
чтением и совершенною преданностью имею честь быть Вашего высоко-
преосвященства 

(Коцебу) 



22 . Ъги|пгпи|ци1ф Ь. РЬишгшр |ш1ф с̂ Ь ЯЬ г ш | - ЯшЯ ш Яс[.ши|Ь и ф ^гшр^ш&ц 
Ы|Ш1пЬг]1&П11[Ш1|]1 ЯшЯшЯсф 1| Ш ПШ(| Ш Г * [1 Г» 4 Ъгфш^ШГ Ш Г ГЬII] |ш1| II 11| П1111 ЯичГш-

1|Ь и Ьг и|ш|лши}иш(д|1 и |штЯЬЯЯЬгр ЯпиЯ тпшг1|Ь |П1 гГинфЯ: 

1867 р., йГшрш/г 8, Л? 2202$ 

Господину начальнику Екатеринославской губернии 

В дополнение к отзыву моему от 18 января № 479 считаю нужным 
препроводить при сем копию с полученного мною от архиепископа ар-
мянского письма его за № 62 с объяснением причин, затрудняющих вы-
езд его из Нахичевана, и копию посланного мною преосвященному Ели-
зару ответа за № 2201. 

(Коцебу) 

9 

23 . Ъ ^ ш т Ь г ф Я п щ и п ф Я ш Я ш Я сршц Ь и ф с р п ц ^ т Я р Ъш]пгпи}^и1ф Ь. РЬ-
и ш г ш р ^ ш ^ с}Ь&Ьгш|-ишЯш&с].ши{Ьифи% Ъш[рш&гуш{ф ЯшЯгфиш||пг рищъГшЬ 
'С{Пг{ф шар]и[ ЯшЯшЯ^шфЯ ПГП^ишЯ ЩШтЯЬЯЯ Пи]Шг1|Ь|Щ. 1Гши|1&: 

1867 р», 4пц/$и/1 29, Ы{Ш ш Ь р рЬ п и ф, Л? 8554$ 

Господину Новороссийскому и Бессарабскому генерал-губернатору 

В исполнение предложения от 16 июля 1866 г. № 995 имею честь 
представить Вашему высокопревосходительству копию с утвержденного 
мною журнального постановления губернского правления 25 июля состо-
явшегося о похоронах Михаила Налбандова. 

Губернатор (подпись) 
Вице-губернатор (подпись) 

% 

24 . Ъш|ршЯг|^шЯ|1 ЯшЯгфиии]пг ршг^ишЯ (|.пг{ф 1ГицфЯ ЫцшпЬгфЯпи-
ЯшЯшЯсрифЯ 1 | ш г ^ т ^ ш Я 1867 р. Япъфи|1 25-ф пгп^тХшЯ щшщЯЪЯр: 

Список с заключения Екатеринославского губернского правления, 
состоявшегося 25 июля 1867 года 

Губернское правление слушало следственное дело о торжественном 
погребении армянина Михаила Налбандова. Приказали: рассмотрев об-
стоятельства настоящего дела, губернское правление находит, что пово-
дом к начатию этого дела служило дознание, произведенное по распоря-
жению господина начальника губернии Ростовским полицеймейстером, 
в котором было объяснено, что 13 апреля 1866 года почти с утра начался 
в церквах г. Нахичевана колокольный звон по умершем армянине Нал-
бандове, привезенном на пароходе из г. Камышина Саратовской губер-
нии, где Налбандов по распоряжению правительства находился под поли-
цейским надзором, что все тородское духовенство с двумя архимандри-



тами в облачениях, с хоругвами, крестами, музыкою в присутствии всех 
городских властей, одетых в мундиры, встретило тело покойного на при-
стани, откуда вечером тело перенесено в соборную церковь, на другой 
же день в церкви говорены надгробные исповеди архимандритом Магар-
дычем и лекарем Берберовым речь. Умерший отвезен в армянский мона-
стырь, где, перед погребением в монастырской ограде, засмоленный гроб 
был вскрыт и что вообще армяне высказывали в то время большое сожа-
ление о смерти Налбандова, на которого они имели надежду в восстанов-
лении армянского царства, и, наконец, что будто бы в самом Нахичевани 
скрываются в бутылях под величайшим секретом бумаги Налбандова. 
Обвинения в устройстве этой торжественности, по тому же дознанию, па-
дало на должностных лиц армянского магистрата, и. д. городского голо-
вы Каялова и в особенности на бывшего городского голову Гайрабетова, 
находившегося в то время вне службы по болезни в отпуску. Между тем 
следствием выясняется, что нахичеванское городское общество никакого 
участия к устройству парадной встречи и похорон тела умершего Налбан-
дова не принимало, равно чтобы похороны те имели какую-либо предосу-
дительную или политическую цель со стороны общества или должностных 
лиц против правительства, в деле нет никаких фактов и, по показанию 
присяжных свидетелей, так и по другим сведениям, собранным следствен-
ною комиссиею, обнаружено только то, что при встрече тела Налбандова 
было на пристани большое стечение народа, прибывшего туда из любо-
пытства по случаю разнесшегося по городу слуха о следовавшем парохо-
де с телом Налбандова, о чем был извещен 12 апреля телеграммою из 
пути следования братом Налбандова родственник покойного купец Чуба-
ров, и, кроме того, продолжительным звоном колоколов, что приглашени-
ем духовенства для встречи тела Налбандова на пристани и для погре-
бения на другой день в монастырской ограде распоряжался протоиерей 
Георгий Балабанов, как это видно из собственных его показаний, данных 
следственной комиссии 2-го января и 11 марта сего года, по просьбам 
сестер покойного Чубаровой и Мясниковой, он же Балабанов отдал и 
приказание 13 апреля звонить по Налбандове и что вообще Балабанов 
производил все предстоявшие при погребении Налбандова расходы из 
400 руб., врученных ему братом умершего Хазаросом Налбандовым. За-
тем, хотя член духовного правления протоиерей Шапошников в показа-
нии своем и говорит, что погребение Налбандова с несоответственною по 
его мнению пышностью последовало вследствие официального требова-
ния бывшего головы Гайрабетова в духовное правление, но Балабанов, 
показание Шапошникова отвергая, положительно утверждает, что подоб-
ного требования не поступало и такового как по исходящей книге город-
ского головы, так и по входящей духовного правления в записке не зна-
чится и что распоряжение о собрании духовенства происходило, как выше 
объяснено, от Балабанова. Бывший голова Гайрабетов, председатель ма-
гистрата Каракаш, заседатель Бахчисарайцев и и. д. головы Каялов хотя 
и были в этой толпе народа при перенесении тела Налбандова от приста-
ни в собор и на другой день в монастырь, но все они находились там без 
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всякого официального значения и были в обыкновенном партикулярном 
платье, распоряжений от них об официальной встрече никаких не было и, 
как показывали полицейские служители магистрата и конная стража, они 
в этом отношении никаких приказаний от должностных лиц не получали; 
доставленный в монастырь гроб Налбандова был вскрыт вследствие 
просьбы родственников покойного по распоряжению настоятеля монасты-
ря архимандрита Абамелика, который в данном отзыве заявил, что это 
должен он был исполнить по обрядам армяно-григорианской церкви для 
посыпания тела покойного священною землею. Хотя же из следственного 
производства видно, что бывший голова Гайрапетов производил уплату 
музыкантам, каменщикам за сделание склепа и каретнику Мордашеву за 
балдахин, но расходы эти он делал, как объясняет, по просьбе брата 
умершего, которые и получил обратно. Затем обвинительных фактов о 
том, что Гайрапетов принимал главное участие в устройстве церемониала 
в деле не имеется, кроме отзывов Халибова и других, которые свидетель-
ствовали по одному лишь слуху, в предположении, что родственники Нал-
бандова по ограниченному состоянию не имели средств сделать надоб-
ную торжественность и что оная могла состояться лишь при содействии 
Гайрапетова, но в деле нет никаких законных данных, которые могли бы 
служить подкреплением этих мнений; впрочем, если бы Гайрапетов по 
своим отношениям к покойному Налбандову действительно жертвовал 
на похороны его собственные свои деньги, то это не могло быть поставле-
но ему в вину, так как: а) нет в виду закона, воспрещающего материаль-
ное участие в похоронах лиц, не принадлежащих к семейству умершего, 
б) перевезение тела Налбандова из Камышина в Нахичевань допущено 
г-ом министром внутренних дел в особом разрешении саратовскому гу-
бернатору, как видно из дела, о чем, впрочем, сим начальником губер-
нии не было сообщено губернскому начальству Екатеринославской гу-
бернии и потому не было сделано никакого предварения полицейской 
власти Нахичевана, чтобы при похоронах Налбандова не допускать сколь-
ко бы ни было торжественной обстановки. Далее, к обвинению Гайрапе-
това об особенном расположении его к покойному Налбандову Халибов 
и другие приводят в основание факт, что когда Налбандов был освобож-
ден из Петропавловской крепости, в которой содержался по подозрению в 
политических преступлениях, то Гайрапетов дозволил ему поместиться в 
своей квартире в Петербурге на всем его содержании, но Гайрапетов в 
объяснениях своих по этому случаю открывается, что он в дружеских сно-
шениях с Налбандовым не был и если разрешил своему приказчику доз-
волить Налбандову жить в его квартире, то это он сделал, помня заслуги 
Налбандова, оказанные г. Нахичевану в получении завещанных тому го-
роду в Индии умершими там армянами капиталов, за сим чтобы Гайра-
петов имел какие-либо сношения с Налбандовым во время жительства се-
го последнего в г. Камышине под надзором полиции, к делу не представ-
лено доказательств. Вообще по делу не усматривается, чтобы похороны 
Налбандова отличались необыкновенно пышным торжеством, кроме 



большого стечения народа, явившегося из одного любопытства, и что в 
этой торжественности нет основания подозревать противоправительствен-
ной манифестации. При таком отсутствии в настоящем деле улик, кото-
рые могли бы служить к обвинению должностных лиц, стоящих во главе 
нахичеванского городского общества в злонамеренных и противуправи-
тельственных действиях при похоронах Налбандова, губернское правле-
ние, руководствуясь 304 и 311 ст. 15 т. кн. 2 зак. Угол, определяет бывше-
го городским головою Гайрабетова и удаленных от должностей на время 
производства сего следствия городского голову Каялова, председателя 
магистрата Каракаша и заседателя Бакчисарайчева, по взнесенным на 
них поступкам, освободить от всякой ответственности, с допущением по-
следних трех к своим должностям, к исполнению чего и послать Нахиче-
ванскому армянскому магистрату указ. А как похороны Налбандова про-
исходили в апреле месяце 1866 года, до воспоследовавшего в октябре 
месяце того года высочайшего повеления о подчинении Нахичеванской 
полиции Ростовскому полицеймейстеру и из поясненных выше должност-
ных лиц председатель Каракаш заменяя собою в г. Нахичевани полицей-
мейстера, а полицейский заседатель Бахчисарайцев полицейского при-
става, по долгу службы обязаны были при большом стечении на похоро-
нах народа прибыть лично в мундирах для наблюдения за ходом процес-
са и в то же время для надзора за сохранением порядка назначить поли-
цейских служителей, чего ими не сделано и не донесено своевременно на-
чальству о привозе тела Налбандова, и о всем происходившем при похо-
ронах, при том Каракаш и Бахчисарайцев хотя имели основание, как по-
лицейские чиновники, отбыть 14 апреля из приузаконенных часов и по 
прямой своей обязанности быть при похоронах для наблюдения за поряд-
ком, но тем не менее следовало им о причине удаления своего из присут-
ствия записать в журнал, чего ими также не сделано. Поэтому губерн-
ское правление за объясненные упущения полагает на основании статей 
410 и 416 пункт. I уложения о наказ, объявить Каракашу и Бахчисарай-
цеву выговор, о чем для объявления им присовокупить в указе магистра-
ту. Следственное дело препроводить в Нахичевано-Бессарабскую армян-
но-григорианскую консисторию для рассмотрения действий по сему делу 
лиц духовного звания, предоставив ей и разрешение обстоятельства о 
том, насколько по обрядам церкви признавалась необходимым вскрытие 
гроба Налбандова. Что же касается до привлеченных к этому делу ча-
стных лиЦ потомственного почтеного гражданина Халытчиева и лекаря 
Берберова, то из дела видно, что первый вовсе не принимал никакого 
участия при похоронах, а последний Берберов, хотя и говорил нагробную 
речь, а также посылал депешу редактору газеты «Пчела Армении» о при-
печатывании в этой газете о смерти Налбандова, но следствием выясня-
ется, что участие это Берберова было из одних дружественных отноше-
ний к покойному Налбандову и не заключало в себе ничего противузакон-
ного, поэтому и не предстоит существенной надобности в передаче этого 
дела в судебное место, а так как отдача Берберова на поручательство 
12* 



последовала по распоряжению административного следователя чиновни-
ка Солимовского, то об отмене ее собственно по настоящему делу пред-
писать ростовскому полицеймейстеру, заведывающему нахичеванскою 
полициею. 

Подлинное подписано гг. присутствующими, утверждено губернато-
ром и пропущено губернским прокурором. 

Верно: советник (подпись) 
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Г. начальнику 5 округа корпуса жандармов 

Вследствии полученных мною от Вашего превосходительстна сведе-
ний о происходившем в Нахичевани в апреле прошлого года торжествен-
ном погребении тела умершего в г. Камышине нахичеванского жителя 
армянина Налбандова, начальником Екатеринославской губернии, по мо-
ему распоряжению, была назначена для исследования этого случая осо-
бая комиссия, в составе которой находился штаб-офицер корпуса жандар-
мов подполковник Янов. Следствие по этому предмету ныне уже оконче-
но и рассмотрено в Екатеринославском губернском правлении. Уведом-
ляя об этом Ваше превосходительство, имею честь препроводить при сем 
к Вам, м. г., две депеши, копию состоявшегося в губернском правлении 
25 прошлого июля постановления по этому предмету, присовокупляя, что 
по вопросу о сущности сего дела я со своей стороны согласен с изложен-
ным в постановлении мнением губернского начальства. 

(Коцебу) 
(Старынкевич) 

Н О В Ы Е Д О К У М Е Н Т Ы О Т О Р Ж Е С Т В Е Н Н Ы Х П О Х О Р О Н А Х 

М И К А Э Л А Н А Л Б А Н Д Я Н А 

А. М. ИНДЖИКЯН, А. Г. БАБАХАНЯН 

( Р е з ю м е ) 
Известно, что Мнкаэл Налбандян был обвинен в том, что «был осведомлен о пре-

ступной деятельности лондонских пропагандистов» (группы Герцена), «оказывал со-
действие распространению в России запрещенных лондонских изданий» и стремился 
«разверуть антиправительственное движение среди армян Южной России». Вследствие 
этого, после почти трехлетнего тюремного заключения в Петропавловской крепости 
(1862—1865), совершенно больной Налбандян был сослан в гор. Камышин, Саратов-



ской губернии, где и скончался 31 марта (12 апреля) 1866 г. Похороны Налбандяна с 
большой торжественностью состоялись в Н. Нахичевани. Глубокое уважение жителей 
этого города к своему великому земляку, проявленное ими в дни похорон, вызвало 
серьезное беспокойство царского правительства. Торжественные похороны «государ-
ственного преступника» квалифицируются этим правительством как демонстрация, на-
правленная против него; назначается специальная политическая комиссия, которая в 
течение более чем года занимается изучением обстоятельств «дела». 

Публикуемые материалы обнаружены в Одесском областном архиве. Впервые на 
них обратил внимание сотрудник этого архива А. Д . Бачинский («Исторический ар-
хив», 1960, № 1). Эти документы содержат ряд новых фактов о «деле» торжественных 
похорон Налбандяна и представляют определенный интерес для изучения социально-
политического движения армянского народа в 60-х годах XIX в. 


